

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 6 de Septiembre de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Núm.—10.246

El Observatorio de Marina de San Fernando en la Exposición Científica de Salamanca

por el astrónomo Idefonso Nadal.

II

(Conclusión)

El Servicio meteorológico se encontraba representado por un modelo de las casetas que suministra el Observatorio como central del servicio meteorológico de la Marina a sus estaciones secundarias, establecidas en Comandancias, Ayudantías y semáforos. A esta caseta, provista de un completo instrumental meteorológico de lectura directa y de aparatos inscriptores, acompañaba un precioso modelo de anemómetro inscriptor mecánico, notable por su sencillez.

En esta sección figuraban también diversos gráficos del servicio magnético, así como algunos ejemplares de los Anales meteorológicos, magnéticos y sísmicos que el Observatorio desde 1870 y gráficos de los aparatos registradores meteorológicos de uso en el establecimiento.

En la sección sísmológica figuraban gráficos muy curiosos de terremotos registrados en la importante estación sísmica establecida en el Observatorio, así como otros gráficos que permiten apreciar el efecto del estremecimiento que experimentan las costas de la bahía de Cádiz cuando afluye a ellas la inmensa masa de agua de las pleamares del Atlántico.

Es digno de hacer observar que estos gráficos están obtenidos con el primer aparato microsísmico que se instaló en España (en péndulo fotográfico Milne) y con los nuevos aparatos de registro mecánico debidos al subdirector del Observatorio, Sr. Graiño, notable ingeniero hidrógrafo, que comparte con el ilustre director del Observatorio de Cartuja (Granada), P. Sánchez Navarro, la satisfacción de ser los únicos constructores españoles de estos maravillosos aparatos, que auscultando la tierra, registran sus más pequeños estremecimientos.

También del mismo notable inventor Sr. Graiño figuraban dos modelos de anemómetros y pluviómetros eléctricos, que fueron muy celebrados por su sencillez y perfección.

Estos aparatos, construidos en los talleres de instrumentos nauticos instalados en el Observatorio, así como otros varios, tales como hélices y contadores para correderas, clinómetros, agujas de líquido, etc., nos ofrecen la consagrada seguridad de que, a poco que se estimulen y con pequeño esfuerzo, pudieran estos talleres, hoy limitados casi a las reparaciones más precisas, convertirse en talleres de construcción, que permitirían a nuestra Marina militar y mercante acudir la tutela a que se halla sometida respecto al extranjero en lo que al material científico de navegación se refiere.

Complementan la instalación del Observatorio de Marina algunos modelos de aparatos modernos, tales como un magnífico altímetro, un teodolito Bosch especial para la observación de las altas corrientes atmosféricas por medio de globos, un astrolabio de prisma Clau de et Driencourt, el modelo de helioanemómetro recientemente inventado por el capitán de corbeta D. Ramón Fossi, destinado a facilitar notablemente la compensación de las agujas náuticas; el Wolquencuadrant o moderno neposcopio, un magnetómetro Neumayer y otros cuariosos aparatos, entre los que merece especial mención el modelo de sextante para observaciones de precisión ideado por el ilustre marino e ingeniero hidrógrafo excelentísimo señor conde de Cañete del Pinar, magnífico aparato, fruto de los constantes trabajos del conde del Cañete, que dedicó su vida a los estudios de Geodesia y Astronomía, consiguiendo elevar el sextante de la categoría de instrumento de precisión.

Como instrumental histórico figuraban los cuadrantes usados por D. Alejandro Malaspina en su célebre viaje de circunnavegación, y por D. Cosme de Churrucá; el sextante que se dedicó para el levantamiento de Atlas geográfico de América, dos imanes, uno natural y otro artificial, ricamente montados y guardados en plata en los talleres de instrumentos náuticos al final del siglo XVIII, usados en aquellos tiempos para la imantación de las brújulas, y otros instrumentos y elementos decorativos no desorovistos de valor científico, histórico o artístico.

Completaban tan brillante instalación varios planos, entre los que debemos citar el de la magnífica red eléctrica de péndulos y cronógrafos sincronizados por un soberbio péndulo Riefier a temperatura y presión constante, recientemente instalado, así como otro muy curioso con el trazado de las curvas isodistémicas (igual distancia y azimut) respecto al Observatorio en la superficie terrestre.

Dos preciosas dispositivas de gran tamaño, una, muy grande, ampliación fotográfica con la vista general del Observatorio, y buena cantidad de cuadros con fotografías de los pabellones, laboratorios, instrumental, etc., servían de adecuado adorno a esta instalación y contribuían con lo anteriormente reseñado a dar al visitante cabal idea de la importancia de este Centro científico, que tanto honra a España y a su Marina militar.

Como recuerdo de esta instalación se distribuye refusamente entre los visitantes un primoroso folleto, editado en los talleres tipográficos del Observatorio, con una ligera reseña de su historia y de los servicios a que actualmente se dedica este Centro.

La suntuosa escalera principal del Colegio de Calatrava de Salamanca y la nave de entrada del claustro alto, exornada con tres magníficas arcadas de piedra, ofrecieron un local tan bello como apropiado para la instalación del Observatorio de Marina, que fué inaugurada el día 24 con la visita de S. M. el Rey y en los días sucesivos con la de todos los numerosos congresistas, la guarnición militar de Salamanca y la de muchos millares de visitantes, mereciendo generales plácemes y felicitaciones muy valiosas.

Más temblores de tierra

Según telegramas de Moscú, que publica la Prensa de la mañana, se reciben noticias de Tachkent (Turquestán) anunciando que el día 2 del corriente se han registrado violentos temblores de tierra en aquella región, resultando destruidas numerosas aldeas.

De Londres telegrafían al *Petit Journal* dando cuenta de haberse registrado sacudidas sísmicas en la isla de Chipre.

Un Congreso católico en Alsacia

El segundo Congreso de católicos alsacianos se celebrará en Moulhouse del 13 al 16 del corriente.

No habrá como el año pasado, una Semana de católicos, que solamente se celebrará cada tres años.

Sin embargo, se reunirán las diferentes Comisiones: Obras religiosas, de Prensa, femeninas, de caridad, sociales, Círculos de hombres y de jóvenes, para examinar el esfuerzo realizado en el año anterior y tomar las resoluciones pertinentes.

DE ALEMANIA

Importantes declaraciones de Stressemann

El corresponsal del *Daily Express* ha celebrado una entrevista con el canciller Stressemann, quien declaró que el problema de las reparaciones no puede tener otra solución que una inteligencia de los aliados con Alemania, en la que mutuamente se ponga buena voluntad.

Desde este punto de vista, la solución sería imposible si la Gran Bretaña volviese a su política de aislamiento respecto del continente. Inglaterra quiere que los pagos por reparaciones que se exijan a Alemania estén de acuerdo con la capacidad económica del Imperio.

Alemania—añadió el canciller—era antes de la guerra el mejor cliente europeo de la industria inglesa.

Luego dijo Stressemann que la política del Gobierno actual tiene por objetivo la reconstitución de la economía alemana. Sin embargo, Alemania prefiere que si esta ocupación en nombre del Tratado de Versalles continúa no sean las tropas de un solo país las que cumplan dicha cláusula, sino que tropas de otros países aliados tomen parte en la operación.

Con arreglo al Tratado de Versalles tenemos el derecho de pedir que las tropas americanas que se retiraron de la orilla izquierda del Rin vuelvan a tomar posesión de la parte que les fué atribuida por el Tratado.

La situación política en Polonia

Todavía no ha podido constituirse definitivamente el nuevo Gabinete polaco, porque los ministros de Comunicaciones y Fomento, señores Arlinski y Lopuzanski, han presentado la dimisión antes de posesionarse de las Carteras.

El programa del nuevo ministro de Hacienda, Kucharski, ha sido bien acogido por el Consejo de ministros.

Los Estados Unidos y Cuba

El representante de los Estados Unidos en La Habana ha manifestado el descontento del Gobierno norteamericano por las leyes nacionalistas recientemente votadas, y que el Gobierno americano considera como una expresión de ingratitude hacia él.

ENTREGA DE UN MONUMENTO

Los héroes de Santiago y Cavite

Cartagena.—Se ha verificado el acto de la entrega a la Comisión nacional del monumento erigido en este puerto a los héroes de Cavite y Santiago de Cuba. Hizo la entrega, que se efectuó a presencia de las autoridades y muchos invitados, su autor el escultor señor González Pola, y lo recibieron, en nombre de la citada Comisión, el presidente de la misma D. Salvador Canals, el secretario, D. Francisco Anaya, capitán de Infantería, y los vocales D. Nemesio Fernández Cuesta, coronel médico de la Armada, y D. César Martínez, comandante de Infantería.

La inauguración del monumento se celebrará en la segunda quincena de Octubre, con asistencia de SS. MM. los Reyes y representaciones navales de varios países.

Con este motivo se organizan diversos festejos y agasajos, cuyo programa corre a cargo del Ayuntamiento y Comisiones del Ejército, la Marina, el comercio y la industria.

Barcelona al día

Conflicto teatral.—Agresión y suicidio

Anoche los empresarios de espectáculos públicos celebraron una reunión, con objeto de examinar el contrato que habían firmado hace dos años con el Sindicato musical de Cataluña, y que terminó el 1.º de Septiembre. Para tratar de este asunto acordaron presentar nuevas bases al Sindicato musical, consistentes en la rebaja del 25 por 100 en los sueldos actuales y supresión del 50 por 100 de sobresueldo que se había concedido para las funciones que terminasen después de la una y media de la madrugada.

El Sindicato musical, al conocer estas bases, visitó al delegado regio del Trabajo, diciéndole que no podía aceptarlas y que además no quería tratar de este asunto con los empresarios.

Ha quedado, pues, planteado un conflicto, porque el próximo domingo cerrarán sus puertas los tres teatros que funcionan, que son: Novedades, Bosque y Cómico, y los demás empresarios, cuando empiece la temporada, se negarán a admitir en sus orquestas músicos asociados.

A las tres y media de la tarde, en el piso cuarto de la casa número 5 de la calle de Carretas, domicilio del marmolista Juan Puig, se presentó Rafael Moreno, de treinta y seis años, a pedir explicaciones al marmolista por haberle despedido de una habitación que le tenía arrendada. Como las explicaciones no le satisficieron, agredió a Puig con una navaja, causándole una herida leve en el pecho. Inmediatamente sacó una pistola y se disparó un tiro en la cabeza.

Moreno murió al ser conducido al Dispensario.

Explosión de una bomba.—El secreto de un sumario

En un almacén de hierro viejo propiedad de Francisco Lacambra, establecido en la calle de Mibey, núm. 17, se hallaban esta mañana los obreros Cristóbal Martín López, de dieciocho años, y Manuel López Gutiérrez, de cuarenta y dos, rompiendo a martilleos unos gruesos tubos de hierro para llevarlos a una fundición, cuando de pronto estalló una bomba o cartucho de dinamita escondido en el interior de los tubos. La detonación fué formidable y sembró la alarma en toda la barriada.

Los dos obreros que machacaban los tubos resultaron gravemente heridos.

A Cristóbal Martín se le apreciaron múltiples heridas en diversas partes del cuerpo, de pronóstico grave, y pérdida de la vista por el fogonazo.

Manuel López sufre heridas en la mano derecha, pierna izquierda y en el cara.

El juez militar que instruye el sumario con motivo de la resistencia y agresión a la fuerza armada durante la persecución de los atacadores a la Casa Saizachs, ha elevado a la superioridad una queja por quebrantamiento del secreto del sumario, pues varios periódicos han publicado, como ya se sabe, detallada y exacta referencia de las primeras declaraciones de los cinco procesados.

Una nota del Sr. Avelino.—Hallazgo de explosivos

El inspector de Tribunales Sr. Avelino, como prometió hace días, ha entregado hoy a la Prensa una extensa nota, en la que dice que está ultimando la inspección que se le encomendó practicara en esta capital, previos los informes que recibió y los datos que recogió. Someterá el resultado de su inspección a la deliberación y resolución de la Junta inspectora central de la Administración de Justicia y a los señores presidente y fiscal del Tribunal Supremo, mediante la correspondiente Memoria.

El resultado de ella claro es que tiene que reservarlo, y lo reserva, para dichas autoridades, y no hizo público hasta hoy juicio alguno respecto al estado de la administración de justicia en Barcelona.

Pero, sin perjuicio de lo que la superioridad resuelva, dictó las órdenes e instrucciones y dejó hechas las prevenciones que le incumben e interesan al presidente de la Audiencia de este territorio, a fin de que haga cuanto a su alta autoridad corresponde para que inmediatamente prosigan y se ultimen lo antes posible las actuaciones de las causas y pleitos civiles que sufren retraso.

Ha recomendado mucha atención en el nombramiento de depositarios judiciales de bienes y en el traslado de detenidos al Juzgado.

Los agentes de Policía han encontrado esta tarde entre unas zarzas próximas a una cantera en la montaña de Montjuich cinco bombas y otros artefactos. Algunas de las bombas están cargadas.

También fué hallada en el mismo sitio una buena envuelta en un trozo del semanario anarquista *Tierra y Libertad*, del 8 de Agosto en el que se anuncia un almacén de dinamita de B. Bao.

Los artefactos fueron trasladados, con las debidas precauciones al Campo de la Bota.

Reunión de la Liga

Anoche se celebró en la Liga regionalista, bajo la presidencia del Sr. Abad, una reunión de la Comisión de Acción política y de diputados a Cortes y senadores nacionalistas de Cataluña para tratar, entre otros asuntos, de las últimas elecciones celebradas en el distrito de Granollers. Se acordó analizar determinadas gestiones para que sea proclamado el candidato regionalista Sr. Trias que, según los datos oficiales, resulta triunfante. Con este fin se dirigió un telegrama de protesta al jefe

del Gobierno por los amañes electorales realizados, según los reunidos.

Fué examinada la situación política creada por la última crisis y las posibles derivaciones que en breve plazo puede tener, y se habló del estado social de esta capital. Los reunidos guardaron absoluta reserva sobre lo tratado, aun cuando nos dijeron que hoy darán a la Prensa copia del telegrama que anoche fué cursado al Gobierno.

La reunión terminó muy tarde.

Revoltillo

De la cárcel de Santander, después de maniatar al director y robarle 800 pesetas y una escopeta, se han escapado tres reclusos.

Vámos, que, además de la fuga, han ejercitado el pitoreo.

«Dentro de unos días ha de sonar la hora en que el Ejército femenino se batirá en retirada, desde las costas de nuestro Norte de mentirijillas hasta esa ciudad de luz que algunos consideran como cerebro de Europa.»

Veámos, veámos.

«Por qué es un Norte de mentirijillas el de nuestras costas del Norte?»

«¿E: que acaso se han trasladado allí las del Sur?»

Y luego, si ese Ejército se bate en retirada del Norte, aunque sea de mentirijillas, ¿por qué se va más al Norte?»

A no ser que tampoco sea norteña—que por tal la teníamos con relación a nosotros—esa ciudad luz y cerebro.

Que no es otra que París, dicho sin circunquios.

«En la Casa de Socorro del Hospicio ingresó ayer, con una herida grave en la cabeza, el niño de once años Angel Sánchez Alonso, habitante en la calle de Pelayo, 28.

Le había causado dicha herida Vicente Romo Cayero, dependiente de una pescadería de la calle de Augusto Figueroa, 27, dándole en la cabeza con un martillo.

Ante las autoridades declaró Vicente que le había dado el martillazo sin intención de causarle daño.»

Claro está.

«Un martillazo, casi siempre es una caricia.»

¿Por qué no le hacen unas cuantas a Vicente?»

«Cádiz 5.—Ha fondeado en este puerto el buque de guerra egipcio «Mahoussa», que procede de Canarias, y lleva desmontada su artillería.»

Un buque de guerra sin armamento guerrero.

Aquí lo del plato de ternera, sin ternera.

«Reflexiones frívolas ante una taza de te.»

Hoy, sí, desde que el te es el pretexto para la danza y para el «firt».

Antaño era más serio.

Aparecía cuando le molestaba a uno el vientre, con perdón.

El veraneo regio

San Sebastián 5.—En el surexpreso llegó esta mañana S. M. el Rey con el duque de Miranda, el marqués de Zarco y el ministro de Estado.

Desde Beasain acompañaron al Monarca el gobernador civil de la provincia, el presidente de la Diputación y el jefe de miqueletes.

En la estación esperaban al Soberano las Reinas doña Victoria y doña Cristina, el infante D. Alfonso, el obispo de la diócesis y el alto personal palatino.

También se hallaban todas las autoridades locales y bastantes aristócratas.

Los Reyes y el infante D. Alfonso llegaron a las diez y cuarto al Club Náutico.

Embrcó el Monarca, con la duquesa de Santaña, en su balandro «Giralda VI»; la Soberana, en el «Tonino», y el infante en el «Mecktond».

Las segundas pruebas de regatas se celebraron, a pesar de la persistencia de la lluvia; pero S. M. tuvo que desembarcar a las once y media, por haberse partido el palo de su balandro a causa de las fuertes rachas de viento.

El Monarca permaneció un rato conversando con los balandristas en el Club Náutico, y después regresó al Palacio de Miramar.

El resultado de las regatas fué el siguiente:

Copa de la Reina Cristina, balandro «Alai», de Gandarias, que tendrá que disputarse este premio con el «Kocder», que lo ganó ayer; copa de la Reina Victoria, balandro «Tonino», copa del Rey, balandro «Mecktond», que llegó ayer en el mismo lugar.

Detención de un sindicalista

Bilbao.—La Comisaría de vigilancia ha facilitado una nota a la Prensa dando cuenta de la captura del sindicalismo de acción Daniel Mendoza, domiciliado en Zaragoza que había venido a Bilbao huyendo.

Para despistar a la Policía había estado unos días en Vitoria, de donde regresó la semana pasada.

Mendoza está reclamado por la brigada encargada en Madrid de los conflictos sociales. Parece que tomó parte en los sucesos ocurridos hace dos años en Zaragoza, y se cree que estaba en combinación con el sindicalista Silverio Acitores, al que sorprendió la Policía el día 9 de Julio, cuando traía a Bilbao una maleta con armas y bombas.

CRONICA

LA MUCHACHA IDEAL

Según leemos en una Revista, un millonario inglés, al morir, ha dejado parte de su fortuna para instituir un premio anual que ha de concederse «a la muchacha ideal».

He aquí las condiciones:

La muchacha ideal ha de tener menos de treinta años.

No estar casada.

No ser hija de primos hermanos.

Ser alegre.

Saber montar a caballo.

Saber nadar.

Ser capaz de tener hijos sanos y de cuidarlos convenientemente.

Conocer la Historia.

Saber Geografía.

Poseer nociones de Anatomía y de Fisiología.

Conocer a fondo la Economía doméstica.

Haber leído y comprendido la obra de Shakespeare.

Ser lectora asidua del «Quijote» y de las novelas de Dickens.

Conocer la obra literaria de Walter Scott, de Kepling, Carlyle, Walt Whilman, Burne, Thackevay, y Lubbock.

Haber estudiado y saber comentar la Biblia.

Como se ve, el inglés millonario debía de ser algo guasón.

Porque al demonio se le ocurre pedir que una muchacha, además de conocer la Economía doméstica, sepa interpretar el «Hamlet».

A nosotros nos parece que puede haber muchachas verdaderamente ideales, que no conozcan «La feria de las Vanidades».

El testador no exige, por lo visto, condiciones físicas determinadas: sin duda le gustaban tanto las rubias como las morenas, las altas como las de baja estatura, las gordas como las delgadas.

Lo único que le interesa son las dotes espirituales y entre ellas le alabamos el gusto al considerar que una de las condiciones que ha de tener la muchacha ideal es la de ser alegre.

Eso está bien. Sin duda el inglés del testamento era uno de esos hombres taciturnos, abrumados por el «tedium vitae»—spleen en la lengua de Shakespeare—y que pasó su vida suspirando por un rayo de sol y por la vida de una mujer que alegrase su casa triste de soltero.

Muchas condiciones han de exigir los testamentarios para dar el premio.

Y es tan sencillo ser «la muchacha ideal».

Hacemos nuestras estas palabras de un escritor:

«Será considerada como muchacha ideal la que sea capaz de ofrecer a su marido un buen beso para despedirle por la mañana y una buena cena para recibirle por la noche.»

L. B.

DE PORTUGAL

Noticias varias

Han llegado los representantes del regimiento colonial llamado «Los landis», que se portó heroicamente en la guerra contra los alemanes en Africa.

Con sus uniformes pintorescos y vistosos, característicos de la región del Uganda, llaman la atención en las calles lisboetas. Como no pueden habitar al calzado, llevan los pies desnudos.

Mañana se celebrará la conmemoración de la batalla en que tan brillantemente se portaron, y con este motivo se les entregará una bandera.

Comunicado de Oporto que un automóvil del Servicio de bomberos, que velozmente acudía a un incendio, chocó con un tranvía, resultando muertos dos bomberos y siete viajeros de este último.

El presidente electo de la República, señor Teixeira Gómez, ha sido obsequiado con un banquete por la Cámara de Comercio de Londres.

En el momento de los brindis, hablando de las relaciones internacionales, dijo: «Portugal desea estrechar más cada vez sus relaciones con los países amigos y hermanos de raza, y principalmente con la vecina España.»

Un incendio de gran importancia ha destruido por completo la fábrica de calzado más importante del país, cuyo propietario es Augusto Díaz. Estaba enclavada en la carretera de Barca.

Se ha detenido al anarquista español Angel Martínez, en cuyo domicilio fueron encontradas gran número de armas. Dentro de pocos días la Policía portuguesa lo llevará a la frontera española.

La Comisión formada por dramaturgos, el representante del ministro de Instrucción y algunos periodistas, encargada de la elaboración de un proyecto de ley sobre la censura teatral, se ha reunido, acordando no restringir la representación de obras, pero imponiendo a las Empresas el deber de consultar, en los casos dudosos, con la Comisión de censura.

En uno de los puntos más céntricos de la ciudad ha sido hallado un envoltorio que contenía unos senos de mujer joven, habiéndose descubierto que se trata de un repugnante crimen, cuyo autor es un sujeto llamado Antonio Augusto Corti, recién llegado del Alemejo, y al que se acusa también de haber dado muerte a otra muchacha, con la que cometió igual profanación.

El criminal ha sido detenido.

Un incendio causa grandes daños en la Central de la Hidroeléctrica

Medio Madrid quedó anoche a oscuras

Ayer tarde, próximamente a las siete, se produjo un formidable incendio en la fábrica que la Sociedad Hidroeléctrica Española tiene establecida en el paseo de los Melancólicos, núm. 10.

Los primeros momentos del siniestro fueron de horrible pánico, no sólo para el personal, que se hallaba trabajando, sino para las gentes vecinas y para los curiosos que acudieron a aquel lugar.

Una alteración enorme en la fuerza de la corriente al entrar en la central hizo que saltasen fundidos ininidad de plomos. Por todas partes surgían chispazos, se fundían las placas y ardían los cables, y estableciéndose ininidad de cortocircuitos que hicieron que el incendio adquiriese gran desarrollo.

Los operarios, que nada podían hacer para evitar la extensión del siniestro, pero que, en cambio, corrían gravísimo peligro de sucumbir electrocutados, asfixiados o envueltos en llamas hubieron de buscar la salida. Corriendo por las galerías, consiguieron zanzar las puertas bajas, excepto dos, que al ver cortada la salida se vieron obligados a arrojar por las ventanas. Afortunadamente, no sufrieron daño alguno.

Pocos momentos después de haberse salvado los operarios, las llamas se habían adueñado del edificio y éste arde por los cuatro costados.

Las detonaciones continuaban sucediéndose constantemente.

Inmediatamente llegó el servicio de incendios, de la Dirección, al mando del jefe de guardia, D. Carlos Vela, el parque del Puente de Toledo y la autobomba del segundo parque, con los jefes D. Julián Martínez y D. Angel Pingarrón.

El requerimiento había sido hecho por el agente de Vigilancia del distrito de la Latina D. Luis Lacuesta, que al recorrer su demarcación vio cómo la caseta transformadora de corrientes instalada en la calle de Gil Imón, esquina a la ronda de Segovia, estaba estruendosamente y despedía grandes llamas. Fué, pues, en este lugar donde, al parecer, se inició el siniestro.

Inmediatamente dió aviso telefónico a la Dirección de Incendios, al Juzgado de guardia y a la Comisaría del distrito, de la cual fueron enviados varios agentes.

Cuando llegaron estos representantes de la autoridad, ya estaba actuando el servicio de incendios.

A los diez minutos de haber emprendido los bomberos los trabajos de extinción se produjo una espantosa detonación que hizo retremblar las tres grandes naves de que consta la fábrica, cuya obra de construcción es de piedra y ladrillo. Había reventado una turbina de vapor de 9.000 caballos de fuerza que en tal momento funcionaba a plena carga.

Por fortuna, los miles de proyectiles en que se dividió la turbina no produjeron daño ni desgracia alguna.

El jefe del servicio de incendios, Sr. Vela, antes de atacar el fuego, adoptó las naturales precauciones para evitar que los bomberos pudieran ser víctimas de la electricidad.

A estos efectos, se procedió con extraordinaria rapidez a levantar todos los plomos, con objeto de aislar la corriente del edificio siniestrado, verificándose en poco tiempo.

Existía, sin embargo, un peligro muy grave. Un grupo de transformadores de alta tensión, sumergidos en grandes depósitos de aceite, en los que entran las corrientes de gran intensidad. Los bomberos, hábilmente dirigidos por sus jefes, lograron asegurar estos depósitos, preservándolos de todo peligro de que se propagase a ellos el incendio.

Una vez desaparecido el peligro, aislada la fábrica de toda corriente eléctrica, los bomberos atacaron decididamente el incendio, que había prendido en toda la armadura del edificio.

La techumbre de la nave central se fué abajo con el consiguiente estrépito, sepultando entre los escombros toda la maquinaria.

Arrojando verdaderos torresotes sobre las brasas, fué poco a poco quedando localizado el fuego.

Al producirse el siniestro, practicaban sus respectivos trabajos los siguientes operarios: Telefonista, Luis Armero Muelas; maestro, Sabino Pérez; capataz, Francisco Alcázar—éste se hallaba en el cuadro de distribución y corrió grave peligro de perecer electrocutado—; maquinista, Moisés Rodríguez, y ayudantes de máquinas Bernard Molina y Vicente Calle.

El telefonista Luis Armero sufrió tan violenta crisis nerviosa, que tuvo que ser conducido a la Casa de Socorro cursal de Palacio, donde fué convenientemente asistido.

A las diez y pico de la noche quedó completamente extinguido el fuego. Se dejó en el lugar del siniestro un retén de bomberos para apagar algún rescoldo.

El ingeniero director de la fábrica, D. Manuel Querejeta, se encuentra ausente de Madrid en la actualidad.

El ingeniero de la fábrica, D. José Alfaro, no se hallaba en el edificio al producir el incendio, pero acudió poco después de haberse producido.

También acudió prontamente el Juzgado de guardia que recibió varias declaraciones y se practicaron las oportunas diligencias.

La Comisaría instruyó el oportuno atestado.

Hasta hoy por la mañana no podrán ser determinadas las causas originarias del incendio. Así lo ha asegurado el ingeniero de la fábrica, Sr. Alfaro.

Se presume que se ha debido a una extraordinaria alteración de la energía eléctrica, que, aglomerándose, quizás porque estuviera averiado el transformador (instalado en la calle de Gil Imón, como queda dicho) y no funcionando, por ello, perfectamente los aparatos, motivo de la formación de muchos cortocircuitos, y luego, cargando sobre la turbina, que estaba plena de carga, causó la explosión de ésta. Los daños tampoco se han podido calcular, pero son enormes. Se ha perdido toda la maquinaria de la tercera nave, que ha quedado destruida.

El edificio, por efecto de explosión, ha queda-

do también agrietado, y en algunos sitios los muros amenazan desplomarse.

Madrid a oscuras

Comoquiera que la fábrica central de la Compañía Hidroeléctrica Española, destruida por el incendio, alimentaba de energía eléctrica a la fábrica central de la Electra, que es la Compañía que tiene más abonados, puede decirse que medio Madrid ha quedado a oscuras.

Todos los sectores de la corte fueron afectados por el apagón.

El ministerio de la Gobernación, el de Estado, la Dirección general de Orden público la Casa de la Moneda y otros muchos departamentos oficiales carecieron de alumbrado eléctrico.

Tampoco lo hubo en algunas Secciones de Correos y Telégrafos del Palacio de Comunicaciones, ni en la estación de Atocha.

Por falta de fluido algunas líneas de tranvías, principalmente la de vía estrecha y la ancha del Puente de Toledo a la estación del Norte y la de la glorieta de Atocha a la de Quevedo, dejaron de funcionar. Al cabo de dos horas, habilitada la energía eléctrica, dichas líneas reanudaron el tráfico.

En la mayoría de las Comisarías, y también en las Casas de Socorro, faltó luz eléctrica.

De las casas particulares no hablemos; puede decirse que en un 80 por 100 de los edificios de Madrid no ha habido alumbrado eléctrico.

Por la noche hubieron de suspenderse las funciones en el Español, Centro y Price, en el que estaba anunciado el beneficio de la Asociación de la Prensa, para el que no quedaban localidades.

Un hombre herido de una puñalada

Anoche a las doce, ingresó en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos Sebastián Díaz Vigo, de treinta y nueve años, casado y habitante en la calle de Alejandro Rodríguez, núm. 2.

Reconocido por los médicos, se le apreció una herida incispuntante en el lado derecho del pecho, de pronóstico grave.

Después de curado, pasó en una camilla al hospital de la Princesa.

De las diligencias practicadas por el Juzgado se comprobó que Sebastián había tenido una tremenda discusión con Julio Pueyo Caro, de veintidós años, al que tiene en su casa hospedado, por si debía éste o no abandonar la habitación. De las palabras pasaron a los hechos y Julio le asestó una cuchillada.

El agresor, que fue detenido, pasó a la presencia del juez de guardia.

Notas de Guerra

Visitando al ministro de la Guerra

Esta mañana hizo su presentación al ministro de la Guerra el capitán general de Cataluña llegado ayer a Madrid.

Heridos de Melilla

Mañana, a la una y cuarenta, el gará a Madrid un nuevo tren de heridos y enfermos procedentes de Melilla, a los cuales se les tiene ya preparado alojamiento en los hospitales de Carabanchel, San José y Santa Adela y de Convalecientes.

Resoluciones del personal

Ayudantes.—Se nombra ayudante de campo del general de brigada D. Mariano de la Revilla el comandante de Artillería D. Francisco de Jaúdenes, cesando en dicho cometido el del mismo empleo D. Eduardo Arias.

Destinos.—Destínase al ministerio de la Guerra al teniente coronel y comandante de Ingenieros D. Enrique del Castillo y D. Angel Menéndez; a la Intervención militar de la Zona de Larache al capitán de Infantería D. José Bermejo; al Grupo de Fuerzas Regulares de Melilla al veterinario tercero D. Federico Pérez Luis.

A la Escuela de Equitación militar al teniente de Caballería D. Guillermo Kiripatrik y D. Julio García Fernández, y como jefe de Estudios al mismo Centro al teniente coronel de Caballería D. Antonio Parache.

Causa baja en el grupo de fuerzas Regulares de Larache el teniente de Infantería don Miguel de Zayas.

Se declara disponible en Ceuta al teniente de Caballería D. Fausto Montejo.

Matrimonio.—Se concede Real licencia para contraer matrimonio al capitán de Caballería D. Juan Esteve.

Los ascensos del mes

En la propuesta del presente mes ascienden al empleo inmediato los siguientes jefes, oficiales y asimilados:

Estado Mayor.—Un comandante y un capitán.

Infantería.—Seis tenientes coroneles, once comandantes, nueve capitanes y treinta y dos tenientes de la escala activa, y dos capitanes, siete tenientes y cinco alféreces de la de reserva.

Caballería.—Tres tenientes coroneles, dos comandantes, dos capitanes y tres tenientes. Artillería.—Dos comandantes y dos capitanes.

Ingenieros.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán y tres tenientes.

Guardia civil.—Un teniente coronel, un comandante, dos capitanes, dos tenientes, cuatro alféreces y cinco suboficiales.

Carabineros.—Ingresa un teniente y ascienden tres suboficiales.

Intendencia.—Un comandante, un capitán y un teniente.

Sanidad Militar.—Un teniente coronel médico, dos comandantes médicos y tres capitanes médicos.

Clero.—Un capellán mayor, un primero y segundo.

Oficinas militares.—Tres archiveros terceros, tres oficiales, tres segundos, tres terceros, tres escribientes de primera, dos de segunda e ingresan tres aspirantes.

EL MEJOR OBSEQUIO A LOS FUMADORES SON LOS TABACOS ROMEO Y JULIETA

Los servicios de emigración

Nuevo régimen para el funcionamiento de las Agencias

La Gaceta publica una Real orden del ministerio de Trabajo ajustando el funcionamiento de las Agencias de despacho de pasajes de emigrantes a diversas prescripciones, de las cuales las más importantes son las siguientes:

«Los navieros o armadores autorizados para el transporte de emigrantes o sus representantes españoles y los consignatarios autorizados para dicho tráfico podrán establecer en las poblaciones del territorio nacional que no sean puertos habilitados para el embarque de emigrantes Agencias de despacho de pasajes de emigrantes siempre que previamente hayan obtenido la correspondiente autorización de la Comisión permanente del Consejo Superior de Emigración.

El inspector general de Emigración recibirá las peticiones para establecer en las distintas poblaciones Oficinas de información, y cuando la Comisión permanente estime que no debe autorizarlas en un punto determinado se denegará la petición previo acuerdo razonado.

Estas Agencias pagarán un canon, comprendido entre 100 y 1.000 pesetas anuales, en proporción al número de billetes despachados.

Para desempeñar una Agencia se requiere haber depositado en metálico o valores públicos, en la Caja de Emigración una fianza de 2.000 pesetas por cada naviero, armador o consignatario que haya solicitado la autorización de la misma. Esta fianza quedará afectada a las responsabilidades que den lugar a operaciones que realice el encargado de la Agencia.

Sin perjuicio de las responsabilidades que incurrirán los encargados de las Agencias para las infracciones legales y reglamentarias que realicen los navieros, armadores, sus representantes y consignatarios que hubiesen solicitado la creación de alguna Agencia, serán subsidiariamente responsables de las penas pecuniarias e indemnizaciones que tengan que pagar los encargados en la forma prevista por la ley y por el reglamento, sin perjuicio también de reservarse el derecho de repetir contra dichos encargados.

Los encargados de Agencias no podrán desempeñar cargo que lleve anejo el ejercicio de autoridad.

El encargado de una Agencia sólo podrá ejercer sus funciones precisamente en el local donde dicha Agencia se encuentre e tabicada y en la población donde esté autorizada.

Las atribuciones de los encargados de las Agencias serán las siguientes:

Informar a los emigrantes con sujeción estricta a lo que dispone el art. 100 del reglamento para la aplicación de la ley de Emigración, por lo que se refiere a la naturaleza y extensión de las noticias.

Expedir billetes, que serán provisionales, en cuanto que sus titulares habrán de hallarse sujetos a la autorización de la Inspección en puerto; pero salvo ese caso, tendrán el carácter de definitivos y conferirán a sus titulares los mismos derechos que a los portadores de billetes definitivos confieren la ley y el reglamento, y darán lugar a las mismas acciones en caso de incumplimiento del contrato o de infracción de las disposiciones vigentes.

A este fin, se hará constar en ellos el nombre del buque, el del consignatario del puerto de embarque, el precio y la fecha de salida.

Los billetes provisionales serán canjeados en el puerto de embarque por el billete definitivo.

El precio de los billetes expedidos por las Agencias no podrá ser superior al que deba percibirse para el mismo viaje de mismo buque en el puerto de embarque.

Antes de expedir los billetes provisionales, los encargados de las Agencias deberán exigir al emigrante la presentación de los documentos y autorización necesaria para poder emitir.

El consignatario no podrá expedir entre todas las Agencias establecidas as por él o por la Compañía que represente sino el 75 por 100 dd los billetes que para cada barco asigne la Compañía al puerto en que aquél trabaje.

Las Oficinas de información establecidas en Madrid por las Compañías navieras y consignatarias autorizadas se convertirán en Agencias de despacho de pasajes de emigrantes y se ajustarán para ello a las presentes disposiciones.

UN SERVICIO DE LA POLICIA

La detención del sindicalista Mendoza

Ha llegado a Madrid el sindicalista Daniel Mendoza Pérez, detenido anteayer en Baracaldo, por la Policía.

Como recordarán nuestros lectores, el 25 de Mayo último, los agentes de la primera brigada Marugán y Moncero detuvieron en un vagón de ferrocarril, en el trayecto de Zaragoza a Bilbao, al sindicalista Aceiteros, que iba acompañado de una mujer llamada Adelaida Armas y le fué recogida una maleta contenida por bombas y pistolas.

El citado Mendoza, que alojó en Zaragoza a éstos, desapareció, y desde aquella fecha la policía de Madrid, de acuerdo con la de Zaragoza y Bilbao, trabajó para lograr su captura, que como decimos, se efectuó anteayer.

Al detenido, que le fué ocupada una documentación completa a nombre de Atanasio Rituerto Sáez, será puesto a disposición del juez de Miranda, que instruye el sumario.

Dos muchachos heridos de una perdigonada

Ayer en las inmediaciones de la Escuela de Agricultura se oyeron varios disparos. El guarda de dicha Escuela, Francisco Verdejo, acudió rápidamente y se encaminó hacia el sitio de donde habían partido las detonaciones, y se encontró con Julio Hernández, de quince años, que habita en la calle de Almansa, número 6, y Felipe Palancarejo, de diecisiete, domiciliado en la calle de Tenerife núm. 5, ambos heridos, levemente por fortuna, a causa de haber recibido varias perdigonadas.

De las averiguaciones practicadas se ha

comprobado que el autor de los disparos es el guarda de la finca «Buenos Aires», Francisco Clemente, el cual declaró, al ser detenido, que salió a cazar unos pájaros, y que al disparar sobre unos árboles no vio a los muchachos.

Frente a esta versión, varios vecinos aseguran que los tiros fueron hechos por Francisco contra los chicos por creer que éstos iban a robar higos.

Notas políticas

Conferencias importantes

El nuevo ministro de Fomento conferenció anoche, cerca de dos horas, con el presidente del Consejo.

Una gran parte de la entrevista se consagró al bosquejo de los planes que piensa llevar a cabo el Sr. Portela, y el resto la dedicó a la concreción del estado de Barcelona, por lo que ello haya de influir en la designación del nuevo gobernador civil, y a darle cuenta de que los Sres. Nicoláu y Senra, director de Obras públicas y subsecretario de Fomento, respectivamente, insisten en sus dimisiones.

Dada la situación de la ciudad condal, que ha variado en estos últimos meses, pudiera ocurrir que el nombramiento recayera en quien, habiéndosele ofrecido en reciente ocasión, declinó ir allí, no obstante su probado conocimiento de los problemas barceloneses.

En cuanto a los sucesores de los Sres. Senra y Nicoláu, que por la tarde insistieron cerca del presidente en que se les admitiera la dimisión, creemos que hoy quedarán designados.

Renuncia de un alto cargo

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que el Sr. Portela había ofrecido la Subsecretaría de Fomento al señor Sáiz de Vicuña, pero que éste, por razones de delicadeza, había declinado el ofrecimiento.

También negó que hubiese dimitido el gobernador de Vizcaya.

El subsecretario de Hacienda

El subsecretario de Hacienda, Sr. Benítez de Lugo, ha manifestado que, accediendo a ruegos reiterados del Sr. Suárez Inclán, y por la gran amistad que le une a éste, continuará desempeñando el cargo.

El capitán general de Cataluña

Ha llegado a Madrid para resolver asuntos particulares el capitán general de Cataluña, señor marqués de Estella.

La Comisión de Responsabilidades

En el Congreso volvieron a reunirse ayer los diputados que forman la Comisión depuradora de las responsabilidades.

Terminó la reunión a las siete, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

«A las cinco se reunió la Comisión de Responsabilidades, dándose cuenta de los documentos que no se han recibido de los que habían solicitado, acordándose reiterar la petición de los mismos.

Se dió cuenta de una carta del Sr. Sánchez Guerra, ex presidente del Consejo de ministros, sobre la ocupación de la bahía de Alhucemas.

La Comisión continuó sus trabajos de investigación y el estudio de documentos, acordando volverse a reunir cuando hayan llegado a Madrid las personas que tienen citadas para informar.»

Manifestaciones del marqués de Alhucemas

Aludiendo a los comentarios de algunos periódicos acerca de la actuación de la Comisión de responsabilidades y de la actitud del Gobierno acerca del mismo asunto manifestó esta tarde el marqués de Alhucemas que sobre esta cuestión no dirá una palabra más hasta que llegue el momento de hacerlo.

Se lamentó después de la campaña alarmista que realizan algunos periódicos dando referencias acerca de lo que suponen que es el informe del Estado Mayor Central, y hasta señalando las posiciones que creen van a ser ocupadas, cuando se ve perfectamente con sólo pasar la vista sobre esos escritos que desconocen en absoluto el mencionado informe.

Viaje rápido

Según ha anunciado el jefe del Gobierno, mañana saldrá para Cestona, donde sólo permanecerá algunas horas, pues se propone estar de regreso en Madrid en los primeros días de la semana próxima.

Los altos cargos

Antes de emprender el viaje a Cestona, conferenciará el marqués de Alhucemas con los ministros de Gobernación y Fomento y con el Sr. Gasset, para designar las personas que han de ocupar el Gobierno civil de Barcelona, la subsecretaría de Fomento y la Dirección de Obras públicas.

Para la Dirección de Obras públicas será nombrado, probablemente, un amigo del señor Gasset, teniendo en cuenta que el Sr. Nicoláu dimite por razones particulares ajenas a la política.

Viaje del Sr. Villanueva

El ilustre ex presidente del Congreso se despidió esta mañana del jefe del Gobierno y mañana emprenderá una excursión a la Rioja y provincias del Norte.

El abastecimiento del fluido eléctrico

El ministro de Trabajo, Sr. Armiñán, conferenció esta mañana con el de la Gobernación acerca del suministro de fluido eléctrico en esta capital, condiciones en que se efectúa, precios, etc.

Propónese el Sr. Armiñán estudiar este asunto a fin de impedir que se repita el caso de que por un accidente, cualquiera que sea su importancia, sufrido por una fábrica, una gran parte de Madrid se vea privada de fluido para el alumbrado y para la industria.

Los servicios de Hacienda

El subsecretario de Hacienda Sr. Benítez de Lugo manifestó hoy a los periodistas que el primer acto de nuevo ministro, con respecto a los servicios del ministerio, ha sido la reunión que ayer tuvo lugar en su despacho de todos los directores generales con el interventor general y el subsecretario, a los cuales comunicó sus propósitos e instrucciones respecto a todos y cada uno de los servicios a cargo de aquéllos.

Dispone que cada uno de estos Centros formulara sin pérdida de tiempo una memoria en la que se comprendieran todas las modificaciones introducidas en los servicios de cada Centro desde 1913, en que se publicaron interesantes memorias de esta clase, por iniciativa del propio Sr. Suárez Inclán, entonces también ministro de Hacienda, comprendiéndose en estas memorias aquellas reformas que, a juicio de los Centros correspondientes, deban implantarse, así como por medida gubernativa por medio de leyes y por último aquellas organizaciones que respecto a las dependencias provinciales se juzguen convenientes y oportunas.

Esta reunión duró más de dos horas, durante las cuales, el ministro expuso con precisión su plan financiero, con la gran competencia de que le es propia en estas materias, prometiendo alto personal reunido secundario con todo entusiasmo en esta patriótica labor.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS	Día 6
4 por 100 perpetuo interior.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales..	72 10
» E de 25.000 » ..	72 15
» D de 12.500 » ..	72 15
» C de 5.000 » ..	72 15
» B de 2.500 » ..	72 10
» A de 500 » ..	72 00
» G y H de 100 y 200 nominales	71 50
En diferentes series.....	»
Fin corriente.....	»
Fin próximo.....	»
4 por 100 exterior estampillado.	
Serie F de 24.000 ptas. nominales..	88 00
» E de 12.000 » ..	»
» D de 6.000 » ..	88 35
» C de 4.000 » ..	88 35
» B de 2.000 » ..	88 50
» A de 1.000 » ..	»
» G y H de 100 y 200 nominales	»
En diferentes series.....	»
4 por 100 amortizable.	
Serie F de 25.000 ptas. nominales..	»
» D de 12.500 » ..	»
» C de 5.000 » ..	»
» B de 2.500 » ..	»
» A de 500 » ..	88 00
En diferentes series.....	»
5 por 100 amortizable.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales..	»
» E de 25.000 » ..	»
» D de 12.000 » ..	97 60
» C de 5.000 » ..	96 60
» B de 2.500 » ..	96 60
» A de 500 » ..	96 60
En diferentes series.....	»
5 por 100 amortizable. Emisión de 1917.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales..	»
» E de 25.000 » ..	96 50
» D de 12.500 » ..	96 50
» C de 5.000 » ..	96 50
» B de 2.500 » ..	96 50
» A de 500 » ..	96 50
En diferentes series.....	»
Obligaciones del Tesoro.	
Serie A.....	112 10
Serie B.....	112 10
Ayuntamiento de Madrid.	
Obligaciones de 1868.....	»
Expropiaciones interior al 5 por 100	»
Cédulas de Ensanche.....	74 75
Villa Madrid 1908 (Deudas y obras)	»
Empréstito de 1914.....	»
Empréstito de 1918.....	»
Banco Hipotecario de España.	
Cédulas hipotecarias al 4 por 100..	89 25
Idem id. al 5 por 100.....	98 60
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.	111 00
Empréstito de Marruecos.....	»
Acciones. Valores industriales	
Acciones del Banco de España.....	580 00
Idem de la Compañía A. de Tabacos	250 80
Idem del Banco Hipotecario.....	»
Idem del Hispanoamericano.....	»
Idem del Español de Crédito.....	»
Unión y El Fénix.....	275 00
Duro Felguera.....	»

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Schofield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Orayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Etchekah (Rusia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Bakmeel y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.867 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.650 toneladas y 23.500 caballos; «Benfinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se ha construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos. PROFESORADO

PREVIO

- D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
- D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.
- D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

OPOSICIÓN

- D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal, Legislación interior, Geografía Universal.
- D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Carreos, Contabilidad y Teneduría de Libros.
- D. Ciriano Rojas, Jefe de la División 4.ª... Lengua Francesa.
- D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Lengua Francesa.
- D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes Retiro Obrero... Lengua Francesa.
- Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Molino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiolana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don C. RIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y DON MARTÍN DE LEÓN, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones. Matrícula en la actual convocatoria: 755 alumnos

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA IBARRA
ESCOPIAS Y ARMAS DE CAZA
Y TIRO DE PICHÓN
IBARRA (GUIPUZCOA - ESPAÑA)

Azopardo y Cia
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS
Cabriolés y Torpedos, B, H-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Diétrix, Sejraive et Cie
LEFLAIVE & CIE
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE; á La Basse-Borne, pres de ANZIN; á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MAQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

ORIA Y GALINDEZ
COMPRA Y VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el UCERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos, 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE

Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Román de Bosch y Ainsa.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINCENAL

Este servicio lo practican los vapores correo

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

The International Paint & Compositions Co., Ltd
(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

SOLO y exclusivos propietarios y fabricantes de la **Patente Internacional.**

Es la composición más antioxidante que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de sesenta y cinco Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los usuales y conocidos pinturas preparadas "Cargill".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sistema

Casa principal en LONDRES, 1, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Capatague, Nueva York y Ode (Argentina y sea) y en todos los puertos donde hay comercio